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Demersul de a restitui prezentului destinul și realizările generaţiei Marii 
Uniri se înscrie în încercarea de a recupera patrimoniul memorial, căci “Istoria 
ar fi imposibilă fără memorie – fără memoria mea, a ta, a noastră, a multor gene-
raţii care ne-au precedat și a celor multe care or să ne urmeze”1 ori “Memoria 
ne poate uni și nu este un drum spre trecut, ci spre viitor”.2 

Trăitoare la cumpăna a două veacuri, a fost purtătoarea propriei identităţi 
etno-confesionale, lingvistice ori de tradiţii, mulându-se pe cerinţele socităţii 
cosmopolite a unui imperiu multietnic și multiconfesional.

Exponent al acesteia, Cornel Luţai3 a asistat ca alţi contemporani de-ai 
săi la apusul Imperiului Austro-Ungar și la nașterea României Mari. A cunoscut 
ororile Marelui Război, a fost invitat să ia parte la Adunarea de la Alba Iulia din 
1 Decembrie 1918, chiar dacă numele său nu s-a aflat pe lista delegaţilor oficiali, 
cu credenţional. După 1919, a adus obolul său pe altarul neamului românesc, 
punându-și întreaga sa pricepere și experienţă în consolidarea noilor structuri 
politico-administrative românești. 

A văzut lumina zilei în 17/29 august 1889, la Nădlac4, în casa lui Ștefan 
*  Complexul Muzeal Arad, Piaţa George Enescu, nr. 1, e-mail: felly_oarcea@yahoo.com
1  Adrian Cioroianu, Focul ascuns în piatră. Despre istorie, memorie și alte vanităţi (București: 
Polirom, 2002), 14. 
2  Jaap Scholten, Tovarășul baron. O călătorie în lumea pe cale de dispariţie a aristocraţiei 
transilvane (București: Corint, 2015), 141.
3  Complexul Muzeal Arad, Colecţia de Istorie, Fond Muzeu Feudal (C.M.A., C.I., F.M.F.), 
nr. inv. 3845 (Il.1: Portretul avocatului dr. Cornel Luţai).
4  Serviciul Judeţean al Arhivelor Naţionale Arad, Colecţia Registre Stare Civilă, Oficiul 
Parohial Ortodox Român Nădlac, (SJANA, C.R.S.C., O.P.O.R. Nădlac), Registrul 32/1883–1891, 
59.
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Luţai și a Elenei5, născută Chicin, o 
familie cu situaţie materială bună.6 Pe 
calea învăţăturii a făcut primul popas 
la școala din localitatea natală, conti-
nuând la Gimnaziul Regal de Stat din 
Arad, azi Colegiul Naţional “Moise 
Nicoară”. Cariera a desăvârșit-o la 
facultăţile de drept din cadrul univer-
sităţilor din Budapesta, Viena și Cluj7, 
obţinând titlul de doctor în drept, la 
Cluj, în 18 noiembrie 1911.8 

Cu răbdare și perseverenţă, a par-
curs toate treptele ierarhiei profesi-
onale. După finalizarea studiilor, s-a 
înscris ca avocat stagiar la Camera 
Avocaţilor din Szeged, în perioada 1 
iunie 1911–12 martie 1912. Câteva zile 
mai târziu, în 15 martie, s-a transferat la 

Camera Avocaţilor din Arad, făcând stagiatura în cancelariile avocaţilor Nemet 
János și Iustin Marșieu, până în 1 iulie 1914.9 Înainte de declanșarea Primului 
Război Mondial, a susţinut examenul de avocat și magistrat, la Târgu Mureș. 

Ca mai toţi tinerii din generaţia lui, a fost înrolat în armată, timp de patru 
ani10, fiind martor implicat în evenimentele Marelui Război “întâia conflagraţie 
care a zguduit din temelii conștiinţa contempotanilor datorită numărului mare 
de victime, a multiplelor consecinţe economice, politice, demografice, etc. 
... A fost întâi de toate primul conflict industrializat, pe o scară foarte largă, 

5  Pictorul Ioan Zaicu a executat portretele lui Ștefan și Elenei Luţai, care s-au aflat în colecţia 
particulară a familiei Ruga. Vezi detalii în Ioanchim Miloia, “Pictorul Ioan Zaicu (1868–1914),” 
Analele Banatului. Buletinul Muzeului din Timișoara I (1928, ianuarie-decembrie): 15.
6  Familia Luţai, potrivit diplomei nobiliare din 14 februarie 1615, a fost înnobilată de G. 
Bethlen. Ca însemne nobiliare au avut “pe scut ceruleu un erou îmbrăcat în fer, pe cal roșiu, în 
mâna dreapta ţiene hasta”. Cele 25 de familii au venit din zona Brașovului și s-au așezat la Nădlac, 
Bata, Șeitin, Cenad. Dinspre mamă, dr. Cornel Luţai era descendent din familia învăţătorului 
Mihai Chicin din Nădlac. Unchiul acestuia, Iulian Chicin (1870–1938), a fost medic în Timișoara, 
fiind prieten foarte apropiat al pictorului Ioan Zaicu. Vezi detalii în Ioan Cavaler de Pușcariu, 
Date istorice privitoare la familiile nobiliare române (Cluj-Napoca: Editura Societăţii Culturale 
Pro Maramureș “Dragoș Vodă”, 2003), 217; Miloia, “Pictorul Ioan Zaicu (1868–1914),” 15. 
7  C.M.A., C.I., Fond Muzeu Oraș, (F.M.O.) (Biografie Luţai, manuscris neinventariat). 
8  Ibid., 2730 (Il. 2: Diplomă de doctor în drept a avocatului dr. Cornel Luţai). 
9  Emil Arbonie, Avocaţi arădeni (1875–1989) (Arad: Vasile Goldiș University Press, 2014), 249.
10  C.M.A., C.I., F.M.O. (Biografie Luţai).
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industrializarea războiului adăugând o nouă dimensiune luptelor și generând 
conceptul de “război total”. ... Mai mult ca oricând, întreaga naţiune devenea 
integrată ca o unitate de luptă”.11 

Schimbările politico-strategice și militare, dreptul la autodeterminare al 
popoarelor lumii, formarea noilor state europene au pecetluit destinul genera-
ţiei de la sfârșitul veacului al XIX-lea și debutul următorului. Atmosfera incertă 
de după război, realizarea Marii Uniri de la Alba Iulia din 1 Decembrie 1918 au 
croit noi drumuri tinerilor români. 

În acele vremuri tulburi, dr. Cornel Luţai a fost avocat definitiv la Camera 
Avocaţilor din Szeged și, totodată, funcţionar la Prefectura din Arad, între 14 
septembrie 1918–10 aprilie 1920. La scurt timp, a deschis propriul birou de avo-
catură, unde a desfășurat o activitate neîntreruptă, între 10 septembrie 1920–31 
martie 1948.12 

Într-un memoriu dactilografiat, el sublinia că “Încă din tinereţe am fost în 
primele rânduri ale mișcării românilor pentru unirea cu patria-mamă, pentru 
care fapt recunoscut am fost chemat să particip la Adunarea de la Alba Iulia 
la 1 Decembrie 1918, care a hotărât marele act al Unirii Ardealului cu patria-
mamă. Tot ca recunoștinţă a acestei activităţi a mele am fost invitat să fac parte 
11  Ioan Bolovan, Primul Război Mondial și realităţile demografice din Transilvania. Familie, 
moralitate și raporturi de gen (Cluj-Napoca: Editura Școala Ardeleană, 2015), 12–13.
12  Arbonie, Avocaţi, 249.
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din primul colectiv românesc ca avocat particular și astfel în vederea organi-
zării Statului Român am intrat de la 1 mai 1919 data preluării imperiului de la 
fostul imperiu maghiar în judeţul Arad, în serviciul judeţului ca funcţionar/: 
fapt ce poate fi dovedit cu tabloul vopsit în ulei, de circa 6 m.p. existent și azi la 
Prefectura jud. Arad/: despre primii funcţionari români, între care și modesta 
mea persoană:/”.13

Viaţa profesională a împletit-o armonios cu cea de familie, căsătorindu-se 
în 29 iunie 1924 cu aleasa inimii lui, Terezia Maria, cea care avea să-i dăruiască 
o fiică. 

Intelectualitatea românească s-a implicat în viaţa politică, economică și 
socio-culturală a urbei. Spirit vizionar, dr. Cornel Luţai a făcut parte din struc-
turile administrativ-politice arădene. 

În primăvara anului 1928, în zilele de 14–16 martie, a participat la ședinţa 
de buget a Primăriei Municipiului Arad.14 În intervenţia sa, ca reprezentant al 
Camerei de Agricultură, a expus problema includerii în bugetul local a taxelor 
zootehnice.15 Împreună cu alţi 18 consilieri a susţinut alocarea fondurilor nece-
sare pentru ridicarea monumentului Regelui Ferdinand I. O discuţie aprinsă 
s-a iscat în jurul sumei de 500.000 lei pentru Camera de Agricultură și a celei 
de 50.000 lei în scopul organizării târgului de vite. Edilul de atunci, dr. Ștefan 
Anghel, a argumentat că, momentan, suma de 500.000 lei e una greu de sus-
ţinut pe anul financiar 1928, însă cea de 50.000 lei se putea aproba de către 
Comisia Permanentă. În cadrul aceleiași ședinţe, s-a aprobat construirea unui 
garaj pentru adăpostirea autobuzelor și s-a discutat despre introducerea tram-
vaiului electric în următoarea perioadă.16 

La finele anul 1928, dr. Cornel Luţai a fost desemnat primar la Aradului. 
Periodicul Apărarea Naţională nota, în paginile sale din 16 decembrie 1928, 
că în orașul Arad s-a instalat noua comisie interimară, care era compusă din: 
dr. Cornel Luţai (președinte), dr. G. Velcsov, dr. D. Cosma, dr. V. Hotăranu, dr. 
Ștefan Grigorovici, dr. Iuliu Borneas, dr. A. Raicu, Constantin Teodorescu, dr. 
L. Varjassy, dr. Al. Boţioc și Emil Veliciu.17

13  C.M.A., C.I., F.M.O., 2729 (Memoriul lui Cornel Luţai, Arad, 21 noiembrie 1967).
14  La ședinţa de buget din 14–15 marie 1928, au fost prezenţi: dr. Vicenţiu Marcovici (ajutor 
de primar), dr. Silviu Moldovan, Augustin Vass, Striegl Iosif, dr. Victor Hotăran, dr. Alexa 
Boţioc, Pavel Liszka, dr. Iuliu Borneas, Constantin Teodorescu, Milivoi Radovan, Abalbert 
Berta, Gheorghe Voștinar, Ioan Baga, Avram Bogdan, Eugen Bartoș, Constantin Băltean, Liviu 
Albu, Ștefan Olariu (secretar al municipiului), Iuliu Engel, dr. Emil Veliciu, dr. Aurel Raicu, dr. 
Cornel Luţai, Amilcar Nicoleanu (administrator financiar Arad). 
15  SJANA, Fond Primăria Municipiului Arad. Acte administrative (F.P.M.A.), dos. 54/1927–
1930, 149.
16  Ibid., 160–162.
17  Apărarea Naţională, I (Arad, 1928, nr. 29, 16 decembrie): 3.
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Fără a avea pretenţia unei ample abordări despre viaţa și activitatea pri-
marului avocat dr. Cornel Luţai, poposim succint în acele vremuri ale istoriei 
administraţiei arădene. 

Despre numirea sa ca primar, consemna într-un memoriu, întocmit la 
etate, că a ajuns în această funcţie în ciuda voinţei lui, între anii 1928–1931.18 

În ședinţa din 7 august 1930, au fost aprobate propunerile referitoare la 
vânzarea biletelor de 1 leu șomerilor pentru cinematograf, ștrandul “Neptun”, 
spectacole, restaurante, cafenele; asigurarea autostropitului; s-a discutat pe mar-
ginea licitaţiei privind construirea podului din fier beton peste canalul Mureșel, 
lângă Direcţia Generală C.F.R.; s-au dezbătut licitaţiile pentru construirea cana-
lului de ploaie în strada col. Păulean, după adjudecarea lucrărilor firmei Rossi 
și Pellegrini; cele pentru piatră de categoriile I și II în vederea asfaltării străzilor 
ori achiziţionarea casei văduvei Milhoffer Ladislau de pe strada 6 Vânători, cu 
preţul de 250.000 lei, pentru a fi transformată în școală. În urma documentaţiei 
întocmită de serviciile de specialitate, în 15 octombrie 1930, clădirea fost cum-
părată de către primărie.19 

O discuţie controversată pe marginea veniturilor obţinute de edilul local, a 
fost iscată de un consilier, în ședinţa din 10 septembrie același an. El considera 
incompatibilă funcţia deţinută cu cea de avocat. Consiliul Municipal a contra-
carat cele afirmate, subliniind că acesta niciodată nu a pus interesele sale perso-
nale mai presus de cele obștești, el fiind un “om foarte corect, foarte conștiincios 
și scrupulos. ... Dl primar înainte de a fi ales ca primar, prin muncă serioasă de 
mai mulţi ani a pus o bază solidă biroului său avocaţial, deci n-ar fi uman, mai 
ales dacă legea nu-l oprește ca consiliul să strice tot ce dsa de atâţia ani a clădit în 
interesul biroului dsale”. Celelalte propuneri au vizat buna funcţionare a tuturor 
serviciilor subordonate primăriei, fixarea preţurilor la anumite produse, regle-
mentarea problemei privind apa potabilă, care fusese contaminată etc.20

În scurtul său mandat, cu ajutorul membrilor Consiliului Municipal a 
implementat proiecte de modernizare a trasporturilor și a infrastructurii.21 
Într-un document el sublinia: “Am desfiinţat unicul mijloc de transport de 
persoane în comun din centrul orașului, reprezentat printr-un tramvai tras 
de cai/ repet de cai? și ulterior alternativ de o locomotivă mică cu cărbuni 
încălzită, înlocuind acest unic mijloc de transport de persoane cu mai multe 
autobuze noi, atât pe bulevard cât și pe străzile laterale, la cimitir și îndeo-
sebi în suburbiile alipite atunci orașului, tot de mine. Am înfiinţat la halele 

18  C.M.A., C.I., F.M.O., 2729 (Memoriul lui Cornel Luţai). 
19  SJANA, F.P.M.A., dos. 54/1927–1930, 206–207, 234–235.
20  Ibid., 213–219.
21  Ibid., 220–227.



374   |  Felicia Aneta Oarcea

autobuzelor săli de așteptare din sticlă, transparentă, modernă, spre marea 
bucurie a călătorilor”.22

O altă preocupare a fost cea legată de luarea monopolului deţinut de particu-
lari asupra cinematografelor. În memoriul din 1967, consemna: “Am ’naţionalizat’ 
toate cinematografele din oraș, aflătoare în exploatarea unor particulari, am con-
struit în plus cinematografe noi chiar și în suburbiu, plus un cinematograf nou 
de vară modern, am introdus în toate cinematografele aparatele necesare pentru 
filme sonore, neexistând până atunci în oraș, am sporit veniturile primăriei astfel 
cu multe milioane, investiţiile de atunci s-au cifrat la circa 11 milioane lei”.23

În ședinţa Consiliului Municipal Arad din 3 decembrie 1930, s-a decis 
introducerea aparaturilor pentru redarea sonorizării filmelor care se derulau în 
cinematografe. Cea mai cotată firmă a fost “Western-Electric”, care timp de 10 
ani închiria echipamentele necesare – un aparat dublu pentru două proiectoare 
de film sonor pentru plăci, pânză specială de ecran – a fost selectată pentru a 
asigura aparatura la Cinema Central. Firma Klangfilm asigura sonorizarea la 
Cinematograful “Select”.24 

O însemnătate aparte a avut-o debutul procesului de alipire la oraș a car-
tierelor mărginașe, atunci comune ce înconjurau Aradul. Primarul dr. Cornel 
Luţai, în ședinţa din 14–15 octombrie, a expus în propunerea de buget pe anul 
1931 introducerea unei taxe “pentru întreţinerea și completarea cadastrului” 
pentru a întregii cadastrul cu părţile alipite orașului; au fost mărite taxele la 
spital, din pricina nevoii de a asigura transportul din comunele învecinate; au 
fost alocate fonduri pentru construirea unor noi școli și pentru restaurarea unor 
edificii. A fost alocată suma de 2.000.000 lei pentru modernizarea drumurilor 
de la periferia orașului; a fost majorată cu 500.000 lei cea destinată comitetului 
școlar, fiindcă reţeaua școlară s-a extins, prin adăugarea instituţiilor de învăţă-
mânt din cartierele Micălaca și Gai. 

Un alt proiect dezbătut a fost cel referitor la înfiinţarea de către primărie a 
unei fabrici de sifon și a unei întreprinderi de pompe funebre, deoarece antre-
prenorii au început să impună taxe exagerate populaţiei. S-a prevăzut continu-
area edificării unor localuri în obor – unul și pentru cereale –, împrejmuirea 
cimitirelor și montarea unor porţi; achiziţionarea unui automobil, subvenţio-
narea școlii de arte și meserii; amenajarea canalului în cartierul Micălaca.25 

Înfiinţarea comisiei de sistematizare a orașului și cea de modernizare a con-
ductelor de alimentare cu apă potabilă a reprezentat un alt pas important.26 

22  C.M.A., C.I., F.M.O., 2729 (Memoriul lui Cornel Luţai).
23  Ibid.
24  SJANA, F.P.M.A., dos. 54/1927–1930, 268–276.
25  Ibid., 220–227.
26  Ibid., 235–236.
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Pentru a conferi ordine și curăţenie orașului, s-a hotărât excluderea din 
centru a comercianţilor și industriașilor din provincie, în ziua de vineri, când 
începea târgul de ţară. Cerealele, alimentele, lemnele, produsele industriașilor, 
articolele comercianţilor, care își duc mărfurile la târgurile mari ori săptămâ-
nale primeau dreptul de a le vinde numai în obor, lângă cazarma de cavalerie. 
Au fost achiziţionate pământurile scutite de sarcini de la proprietari pentru 
a lărgi drumul care ducea la pășunea comunală “Geliu”. Cantina municipală 
urma a fi dotată cu cele necesare, iar șomerii aveau gratuitate. Au fost desem-
naţi consilieri în comitetele școlilor primare și grădiniţelor.27 Au fost vândute 
terenuri unor particulari pentru alinierea străzii, acordate subvenţii locuitorilor 
nevoiași, procuraţi tauri și s-au fixat preţurile la electricitate.28 Despre alte rea-
lizări amintește mai târziu: “Am format parcuri în tot orașul și îndeosebi pe 
marele bulevard din centru, care duce până la gară, desfiinţând oborul de pe 
acel bulevard. ...Populaţia muncitorească română și maghiară era foarte mul-
ţumită cu activitatea mea gospodărească revoluţionară, schimbând în scurtă 
vreme aspectul acestui oraș de la frontieră”.29

Continuator al vechilor proiecte și iniţiatorul unora inovatoare, el a făcut ca 
Aradul să rivalizeze cu marile orașe ale României interbelice. 

Susţinător al tinerilor merituoși, al celor cu nevoi speciale ori asocia-
ţiilor, a acordat sprijin financiar din bugetul local. În 13 noiembrie 1928, 
a decis împreună cu președintele Comisiei Interimare, Nicolae Mihulin,30 
aprobarea unui ajutor școlar elevei Florica Popovici, de 15.000 lei; asigu-
rarea subvenţiei pentru Ioan Panian, student la Academia de Belle Arte 
din Paris și lui Iosif Figus, orfan de război, care dorea să se specializeze în 
arta ceramică. În mai puţin de o lună, în 10 decembrie, a luat hotărârea ca 
împreună cu președintele Comisiei Interimare, Ștefan Olariu, să acorde sub-
venţii colonelului invalid de război Dimitrie Bardoși, 12.000 lei, pictorului 

27  Consilierii delegaţi au fost: Nicolae Cristea – Școala nr.  12 din Micălaca Nouă; dr. Iuliu 
Borneas – Școala primară nr. 15 din Micălaca Veche; dr. Alexa Boţioc – Școala primară nr. 18 
din Ceala și Grădiniţa de copii nr. 11 Ceala; dr.Terentie Olariu – Școala primară nr. 3.
28  SJANA, F.P.M.A., dos. 54/1927–1930, 260–265.
29  C.M.A., C.I., F.M.O., 2729 (Memoriul lui Cornel Luţai).
30  Nicolae Mihulin (1878, Prăjești–1941, Mânerău) – a fost primul director român al 
Gimnaziului Regal de Stat din Arad, azi Colegiul Naţional “Moise Nicoară”. A fost o figură 
important al epocii sale. În calitate de profesor la Institutul Pedagogic din Arad, acesta a desfășurat 
o intensă activitate publicistică, fiind recunoscut pentru articolele sale care condamnau viciile 
societăţii contemporane lui. Totodată, el milita pentru preluarea și implementarea unui mod de 
viaţă civilizat. Vezi detalii în Felicia Aneta Oarcea, “Implicarea dascălilor din orașul și comitatul 
Arad în combaterea unor vicii ale societăţii (1867–1918),” în Doru Sinaci, Emil Arbonie, eds., 
Administraţie românească arădeană. Studii și comunicări, I (Arad: “Vasile Goldiș” University 
Press, 2010), 42–54. 
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Cornel Minișan o subvenţie de 10.000 lei și Asociaţiei Culturale “Înfrăţirea”, 
20.000 lei.31 

În calitate de președinte al Comisiei Interimare, dr. Cornel Luţai și secre-
tarul comunal Ștefan Olariu au aprobat lui Pompei Chevereșan, Anei Rubletzky, 
fiicei Tereziei Furman, în 2 octombrie 1929, câte o subvenţie în pregătirea unei 
cariere artistice. O lună mai târziu, i s-a acordat o bursă de 40.000 lei lui Teodor 
Țiucra, el benefiind de aceasta și în anul universitar 1930/1931, potrivit deci-
ziei din 18 octombrie 1931. De o bursă în valoare de 2.542 lei s-a bucurat și 
Serena Stern, care studia la Budapesta; Traian Groza, student la Școala de Arte 
Frumoase din Cluj; Cornelia Timko, de la Academia de Arte din Budapesta; 
Remus Adamovici, de la Academia de Pictură din București; Ecaterina Csatlos, 
de la Școala de Belle Arte din Budapesta.32

În primăvara anului 1930, alături de fruntașii politici arădeni – dr. Ștefan 
Cicio Pop, dr. Mihai Mărcuș, deputatul Alex. Vlad, dr. Ioan Ursu, dr. Alexa 
Boţioc, dr. Iuliu Borneas, dr. Ioan Robu, dr. Raicu, dr. Vicaș și alţii – a fost 
prezent la o “Impozantă manifestaţie a blocului naţional-român din Arad”. 
Discursurile rostite de dr. Ștefan Cicio Pop, dr. Mihai Mărcuș, dr. Romul Coţioi 
au avut un conţinut ce îndemna la consolidarea unităţii României și au con-
damnat acţiunile antirevizioniste ale Ungariei.33

Debutul lunii mai a anului 1930 a marcat, pe fondul mișcării revizioniste, 
noi provocări asupra viitorului patrimoniului pașoptist al Palatului Cultural. 
Cu multă diplomaţie, autorităţile locale au luat următoarea decizie: 

“Noi Președintele și Comisiunea Interimară a Municipiului Arad în ședinţa 
noastră din 13 mai 1930, deliberând asupra adresei nr. 1182/1930 Directorului 
Ministerial VII Timișoara referitoare la documentele istorice din anii 1848/1849 
ce se află în colecţiile Palatului Cultural din Arad,
Decidem:
1. Atât colecţia muzeală de relicvii din anii 1848/1849 și arhiva din aceeași ani ce 
se află în Palatul Cultural constituie proprietatea Primăriei Municipiului Arad. 
Orașul nostru este mândru de aceste preţioase colecţii, pe care le îngrijește după 
puterile sale și le păstrează în bună stare, neputând renunţa la proprietatea lor 
nici la un caz.
2. Muzeul întreţinut în condiţii bune poate fi vizitat de oricine, iar arhiva care se 
păstrează în biblioteca Palatului Cultural, poate fi studiată de orice intelectual cu 
interes pentru istoria vremurilor de atunci”.

31  C.M.A., Arhiva Palatului Cultural, Fond Secţia Artă, (A.P.C., F.S.A), dos. 1928, filă 
nenumerotată (f. nenr.).
32  Ibid., dos. 1930, f. nenr.; Ibid., dos. 1931, f. nenr.
33  Românul, XV (Arad, 1930, nr. 10, duminică 9 martie): 1.
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Documentul a fost semnat de primarul dr. Cornel Luţai, de directorul 
Palatului Cultural, dr. Lazăr Nichi, și de secretarul general al municipiului, 
Ștefan Olariu.34

Președinele Comisiei Interimare a Municipiului Arad, dr. Cornel Luţai 
a propus desemnarea ca președinţe de vârstă pe Alexandru Vlad. În ședinţa 
din 15 mai 1930, consilierii locali35 au depus jurământul, dr. Cornel Luţai fiind 
reales ca primar alături de cei doi viceprimari (ajutori de primari), dr. Ioan Ursu 
și Velcsov Géza.36 

Urcarea pe tron a Majestăţii Sale Regele Carol II a fost salutată și în ședinţa 
Consiliului Municipal Arad, din 9 iulie 1930. Dr. Cornel Luţai a fost recon-
firmat în funcţia de primar. În urma deciziei Ministerului de Interne, s-a 
aprobat hotărârea Consiliului Municipal de a avea doi ajutori de primar – Corel 
Omescu și Tiberiu Zima –, care au depus jurământul în faţa prefectului jude-
ţului Arad, dr. Iustin Marșieu. După alegerea membrilor în comisiile de spe-
cialitate – comisia juridică, comisia pentru propuneri de numiri și înaintări, 
comisia financiară, comisiunea de apel a taxelor comunale, comisia economică, 
comisia de înfrumuseţare, comisia de recepţionare, comisia edilă, comisia teh-
nică, consiliul de igienă și salubritate, comisia teatrală, comisia pentru suprave-
gherea Palatului Cultural, comisia pentru ocrotiri sociale, comisia de control a 
căminului comunal de ucenici, comitete școlare – a solicitat punerea în aplicare 
a propunerii delegaţiei consiliului, prin care se cerea construirea în regim de 
urgenţă a unui garaj pentru autobuze. Suma alocată acestei investiţii s-a ridicat 
la 500.000 lei. Planurile și devizele întocmite de serviciul tehnic comunal au fost 
prezentate biroului consiliului comunal. Un proiect aflat în derulare a fost cel al 
pavării străzii principale din Micălaca. Acţiunea a suferit amânări din pricina 
procedurilor de licitaţie.37 

Gestul de recunoștinţă a Direcţiunii Căminului Industriașilor faţă de edilul 
șef s-a materializat prin acordarea unei diplome în 14 decembrie 1930, prin care 

34  SJANA, F.P.M.A., dos. 43/1930, 4.
35  Alexandru Vlad, dr. Cornel Luţai, dr. Ioan Robu, dr. Iulian Borneas, dr. Iulius Vicaș, dr. 
Alexa Boţioc, Iustin Olariu, Teodor Stana, Ioan Tatu, Müler Vludel, Nicolae Păiușești, dr. Eugen 
Singer, dr. Aurel Raicu, Alexandru Constantinescu, Ștefan Braun, Consuela Laugier, dr. Barabas 
Béla, dr. Prcey, Béla, dr. Velkov Géza, Iuliu Remhardt, Arthur Rosemberg, dr. Alexandru Nagy, 
dr. Széll Ludovic, Gavrilă Iuház, Izidor Kerpel, dr. Löcs Radu, Blaskovits Ștefan, Bérczy Ludovic, 
Lantos Maximilian (membrii aleși), dr. Teodor Botiș, dr. Terentie Olariu, Dimitrie Popoviciu, 
Traian Văţian, Iosif Popa, dr. Lakatos Otto, Ioan Chera, Cristea Niculescu (membrii de drept), 
Ștefan Olariu (secretarul general al municipiului); absenţi: Tiberiu Zima, dr. Emil Veliciu, 
Cornel Omescu. 
36  SJANA, F.P.M.A., dos. 54/1927–1930, 187–190.
37  Ibid., 194–200.
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a fost desemnat maestru și membru al Breslei Arhitecţilor, fiind recunoscut ca 
maestru arhitect distins.38 

În 16 ianuarie 1931, Serviciul Cultelor și Instrucţiunii Publice din cadrul 
Primăriei Municipiului Arad, a alocat suma de 3000 lei pentru ridicarea bus-
tului lui Nicolae Filipescu, la București.39 La sfârșitul aceleiași luni, a fost achi-
ziţionată medalia confecţionată de sculptorul Constantin Barascki, cu suma de 
400 lei, medalie realizată cu prilejul serbărilor Unirii din anul 1929, reprezen-
tând pe M.S. Regele Ferdinand I Întregitorul României Mari.40

Prefacerile politice ale anului 1931 și extenuarea fizică și psihică, l-au deter-
minat să-și dea demisia din funcţia de primar. În următorii trei ani, el a fost 
preocupat de propria-i sănătate.41 

Primăria Municipiului Arad, ca un prinos de recunoștinţă faţă de activi-
tatea depusă de edilii dr. Ioan Robu, dr. Ștefan Anghel și dr. Cornel Luţai, a 
alocat suma de 9000 lei pentru realizarea portrelelor celor trei, în 19 ianuarie 
1932. Ele au fost realizate de reputatul pictor portretist, stabilit în Arad, Carol 
Wolff.42 

Iubitor de artă și frumos, Cornel Luţai a deţinut în colecţia personală lucrări 
38  C.M.A, C.I., F.M.O., 2731 (Il. 3: Diplomă de onoare, Arad, 14 decembrie 1930).
39  În anul următor, respectiv 1932, bustul lui Nicolae Filipescu (1862–1916), realizat de 
sculptorul Oskar Späthe, a fost expus în Palatul Cercului Militar Naţional. 
40  C.M.A., A.P.C., F.S.A., dos. 1931, f. nenr.
41  Ibid., C.I., F.M.O. (Biografie Luţai).
42  Ibid., A.P.C., F.S.A., dos. 1932 (Decizia Primăriei Municipiului Arad, Serviciul Cultelor și 
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realizate de pictorul bănăţean Ioan Zaicu (1862–1914): “Nud de bărbat” (dorso) 
în ulei; “Cap de studiu” în creion și un portret în ulei.43

Schimbările intervenite după cel de-Al Doilea Război Mondial, au afectat 
situaţia profesională și materială a avocatului dr. Cornel Luţai. După anul 1948 
i-au fost naţionalizate casa și o parte din bunuri. Unele au fost oferite spre 
vânzare unor instituţii de cultură, precum Muzeul Naţional al Banatului ori 
Biblioteca Academiei Române. 

Din colecţia sa de artă, Muzeul Banatului din Timișoara a achiziţionat două 
dintre lucrările pictorului Ioan Zaicu, în anul 1956.44 

Cunoscut colecţionar, a oferit spre vânzare colecţia sa de numismatică 
Bibliotecii Academiei Române, în anul 1962. Trei ani mai târziu, Banca de Stat 
din Arad i-a solicitat-o. Neavând nici un act doveditor a adresat o solicitare 
directorului Bibliotecii Academiei Române, Octavian Iliescu, în 11 ianuarie 
1965, pentru a i se elibera un document justificativ al tranzacţiei. La scurt timp, 
Cornel Luţai a adresat o cerere de anulare a autorizaţiei de vânzare.45

Ani la rând, a căutat să redobândească vechiul imobil în care a locuit. 
Începând cu 1949, a adresat autorităţilor memorii. Din conţinutul celui din 21 
noiembrie 1967 răzbat următoarele:

“Subsemnatul Cornel Luţai, domiciliat în Arad, str. Karl Max, nr.  69, în 
vârstă de 78 de ani, pensionar, prin prezenta cerere Vă solicit revenirea asupra 
naţionalizării proprietăţii mele din Arad, str. 7 Noiembrie, nr. 10/a/ fost Grigore 
Comșa 12/, așa cum am cerut în apelul meu înaintat la Comitetul Provizoriu al 
orașului Arad, sub. nr. 20.005, la 20 aprilie 1950, la care nu am mai primit nici 
un răspuns nici până în ziua de azi.

Considerentele pe care mă bazam și mă bazez și la carele actuale în susţi-
nerea cererii mele, sunt următoarele:

Decretul nr.  92/1950: Mon. Of. nr.  36/1950/ pentru naţionalizarea unor 
imobile la art Ii, glăsuiește astfel: “nu intră în prevederile decretului de faţă și nu 
se naţionalizează imobilele proprietatea muncitorilor, funcţionarilor, intelectu-
alilor profesoniști și pensionarilor.

Or, în momentul naţionalizării/: data promulgării decretului: 20 aprilie 
1950/ subsemnatul eram: 1. Funcţionar, angajat la Cooperativa “Ecaterina 

Instrucţiunii Publice nr. 1456/1932 privind realizarea portretului primarului Cornel Luţai, 19 
ianuarie 1932).
43  Miloia, “Pictorul Ioan Zaicu,” 15.
44  Aducem mulţumiri pentru informaţie istoricului drd. Marius Cornea, Muzeul Banatului 
Timișoara. 
45  Arhiva documentară Octavian Iliescu. https://www.numismaticaoctavianiliescu.ro/28-
corespondenta-privata/534-lutai-cornel (accesat 15.05.2010).
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Varga” Arad, ca șeful serviciului de planificare, muncă, și salarii, apoi eram 2/. 
traducător și interpret oficial, achitând conform legii impozitul legal și în fine 
3/. eram și pensionar de stat încă din anul 1947, conform anexelor alăturate la 
apel sub 1, 2, 3.

Pentru ipoteza că din diferite motive nu mi s-ar afla dosarul cu apel și ane-
xele lui, alătur aici în copie apelul meu de atunci, precum și ca dovezi sub 1. 
Dovada în copie că în momentul naţionalizării/: 20 aprilie 1950:/ eram func-
ţionar angajat la Cooperativa “Ecateriva Varga” Arad, ca șeful serviciului de 
planificare, muncă și salarii, sub 2. în copie chitanţa despre plata impozitului de 
825 lei, după profesia de interpret la 11 ianuarie 1950, spre dovedirea că eram 
intelectual profesionist și sub 3. copia deciziei nr. 5680 din 23 ianuarie 1947, 
despre punerea mea în retragere ca avocat de stat consilier, publicată în Mon. 
Of. 23/1947, pagina 683.

Socotesc că cumulul acestor 3 motive, adică tripla mea calitate de a fi 
exceptat, sunt suficiente și nu văd, care sunt acele motive legale/?/ care ar fi atras 
naţionalizarea fostei mele proprietăţi în ciuda dispoziţiilor categorice din art. II 
al decretului de mai sus, decât pizma și răzbunarea unora, orbiţi de a mai vedea 
și dispoziţiile mie favorabile din art. II invocat, zic răzbunarea faţă de mine ca 
fost primar al orașului în trecut. ...

În plus, în afară de faptul că a mea casă fost naţionalizată pe nedrept, după 
ce un an de zile am plătit și chirie, am fost evacuat forţat din ea, deși dispoziţiile 
de atunci îmi acordau dreptul de a rămâne mai departe acolo ca simplu chiriaș, 
dar s-a invocat ca motiv creeat intenţionat și artificial, că imobilul este destinat 
pentru 30 de zile în vederea recrutării de către armata română din Arad. Chiar 
și comandantul recrutărilor și-a exprimat atunci mirarea, cum de în întregul 
oraș Arad nu s-a aflat un alt imobil pentru recrutare decât chiar casa mea. După 
terminarea operaţiei de recrutare, locuinţa nu mi-a fost retrocedată, ci reparti-
zată altor persoane, cu toate insistenţele mele.

Țin să menţionez că nu am fost niciodată nici arestat, nici închis și în toată 
viaţa mea nu am fost pedepsit pentru abateri de la respectarea legii.

Imobilul l-am construit din averea moștenită de la părinţii mei și din 
împrumutul ipotecar primit de la Banca “Victoria” Arad.

Casa are trei camere de locuit la stradă în parter, pentru fiica mea și 4 
camere de locuit la stradă în etaj, pentru mine și soţia și pentru birou avocaţial, 
deci este o casă familiară modestă.

Numai dușmănia mai sus amintită poate explica tratamentul cu totul 
nedrept căruia am fost supus în ultimii 20 de ani.

Am fost un slujitor corect și cinstit al Statului și orașului și toţi cetăţenii mei 
știu prea bine ce am făcut pentru orașul nostru între anii 1928–1931, când am 
fost primarul orașului. ...
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Am fost sever, dar drept, nu am cruţat pe nimeni care nu cruţa avutul obș-
tesc, nu am utilizat postul ce l-am ocupat pentru deservirea intereselor mele 
personale. Tot ceea ce afirm aici poate fi controlat, verificat și sunt convins că 
este imposibil să nu mi se facă și mie dreptate după vechimea mea de serviciu 
de 42 ani și 9 luni, muncit corect și cinstit.

Am 78 de ani și poate numai puţin timp am de trăit. Proiectul de lege pri-
vitor la folosirea spaţiului locativ dă dreptul proprietarilor să-și poată evacua 
chiriașii și astfel și eu pot ajunge cu soţia mea la această soartă, la vârsta mea și 
în situaţia mea actuală cu o pensie modestă.

În concluzie, vă rog să binevoiţi a reveni asupra naţionalizării casei mele în 
baza cumulului de motive de exceptare din art. II al decretului invocat și în cel 
mai rău caz a excepta cel puţin apartamentul ce l-am ocupat înainte de naţio-
nalizare, ţinând seama de trecutul nepătat și de activitatea mea în folosul ţării și 
orașului în care locuiesc...

Arad, 21 noiembrie 1967
Cu devotament:
Cornel Luţai”.46

Simţindu-și sfârșitul aproape, s-a stins din viaţă un an mai târziu, la Arad, 
conform certificatului de deces nr.  1038, emis pe data de 1 august 1968.47 
Rămășiţele sale pământești se odihnesc în Cimitirul “Eternitatea” din Arad. 

Vremurile comuniste nu au cântărit truda pe care a depus-o în slujba ţării. 
Recuperarea trecutului și memoriei fostului edil al Aradului a rămas o 

datorie a noastră, a celor care se străduiesc să scoată din uitare o frântură de 
viaţă, o istorie și o memorie a unuia care a trăit între un imperiu și un nou 
stat, România, traversându-le pe ambele, cu speranţa nemărturisită că, într-o zi, 
cineva va face cunoscută povestea vieţii sale. Intelectual de seamă, cu o activi-
tate remarcabilă în plan politic și administrativ, avocatul dr. Cornel Luţai a fost 
un reformator al epocii sale, un spirit vizionar, care a clădit întreaga carieră cu 
multă trudă și perseverenţă. Asemeni tuturor celor din generaţia Unirii, a ţesut 
în jurul său o poveste demnă de urmat. 

46  C.M.A., C.I., F.M.O., 2729 (Memoriul lui Cornel Luţai).
47  SJANA, C.R.S.C., O.P.O.R. Nădlac, Reg. 32/1883-1891, 59.
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ON THE TRAIL OF THE GENERATION OF THE 
GREAT UNION. CORNEL LUŢAI (1889–1968), MAYOR 
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Abstract

An emblematic representant of the generation of the Great Union, dr. Cornel Luţai 
(1889–1968) was born in Nădlac, Arad County; in November 18, 1911, he became a Juris 
Doctor at the University in Cluj. Once graduating he applied for a trainee lawyer at Szeged 
Bar (June 1, 1911–March 12, 1912), and at Arad Bar, working within the offices of advocates 
Nemet János and Iustin Marșieu up to July 1, 1914. He was invited to take part in Alba Iulia 
National Assembly in (December 1, 1918) and involved after in the poltical-administrative 
life in Arad. As a mayor of this town (1928–1931), he modenized the urban transport, 
embelilished the center of Arad, and joined the neighouring villages; he also backed the 
cultural life and the deserving young people. The communist times did not absolve him 
from nationalization.

Advocate dr. Corneliu Luţai, perseverently and toisomely setting his career, was 
a visionary mind, an important intellectual, and a reforormer at his times. He weaved a 
worthy of consideration story on him, as well as the whole generation of the Great Union. 


